
Procès-verbal de la réunion de 
SOLIDARITÉ POUR L’ENVIRONNEMENT À SUTTON (SES) 
tenue le 4 juin  2024, au 11 rue Principale Sud à Sutton  

Présences :  
Sylvie Berthiaume  
Denise Ligneaut 
Ginette Brunet 
Daniel Reid 
Donald Nolet 
Maxime Bouffard 
Linda Boisclair 
Renée Larouche 
Andrée Beaudry 
Marie Amyot 
Max Gagnon 
Marc Tremblay 
Hélène Paré 

1. Ouverture de la réunion  
La rencontre débute à 19h05 

2. Reconnaissance territoriale 

3. Lecture et adoption de l’ordre du jour  
Adopté à l’unanimité. 
	   
4. Lecture et adoption du procès-verbal de la rencontre régulière du 26 mars  
2024  
Adopté à l'unanimité.  
Le CA s'est réuni le 21 mai suite à l'AGA et s'est attribué les rôles.  
Sylvie: présidente et signataire 
Linda: secrétaire 
Maxime: trésorier, techno et signataire 
Ginette: communications et techno 
Donald: comités programmation et mobilité durable 
Deux postes demeurent vacants. 

5. Films et conférences pour la transition écologique  
Donald explique qu'habituellement 7 ou 8 événements sont planifiés entre septembre et 
décembre. Le comité est composé normalement de 3 personnes, un poste est vacant et il 
serait important de le combler pour aider Donald et Francine Van Winden, pour planifier la 
programmation, voir aux locations de films, contacter les personnes qui donneront des 
conférences et aussi assurer une présence lors des soirées. Les présentations auront un 
format plus spécifique et les présentations peuvent se faire à tout de rôle. 
Daniel Reid serait intéressé à participer. 



Donald demande s'il y a des suggestions de conférences ou films? 
-Brome County News (28 ami): matières résiduelles fertilisantes MRF venant des rejets des 
industries et municipalités. Une industrie se développe avec ces produits. L'Ordre de 
agronomes connaissent les risques mais se prononcent peu. RC a fait un reportage (Semaine 
Verte ou Enquête). Il y a eu un accident dans l'état de Maine (ville de Cleveland a gagné sa 
cause). Le Maine a proscrit ce type de produit, du dumping au Québec. Reportage de RC à 
projeter? Conférence sur le sujet? 

Maxime demande si le local est adéquat. 
Assise 2e ou 3e rangée: l'écran n'est pas haut. Difficile à voir. 
Les vendredis fonctionnent bien. 
Les conférences attirent plus de monde que les films. 

Émissions par exemple La Semaine Verte, Enquête qui parlent d'un même thème, avec 
discussion pas la suite. Si cela amène une discussion ça peut attirer des gens. 

Suggestions: 
-Situation des travailleurs et travailleuses en agriculture 
-Changement à la loi des mines d'actualité: film Malartic 
-La série Carbone à RC (plusieurs émissions qui durent environ 20 minutes) 
On ne connaît pas comment fonctionnent les droits de diffusion avec RC 

-OGM et pesticides Rehn Thibault 
Selon les thèmes on pourrait bâtir avec d'autres groupes, dont certains vivent les problèmes 
au quotidien, par exemple en agriculture. Pourrions-nous les soutenir de façon solidaire? 

-Film Regenerating Life (sous-titré): perspective globale  
-Conférence sur le financement des hydrocarbures, paradis fiscaux. 
Maxime propose de placer certains documentaires sur notre site web.  

6. Mobilité durable 
-Rencontre à la MRC 
Le comité composé de Denise, Donald et Sylvie. Se penchera sur les suites de notre convoi du 
Jour de la Terre. Veulent rencontrer la députée et la MRC. Demain après-midi il y aura 
rencontre avec la MRC avec Sylvie, Donald, une personne de Mères au Front et une personne 
du comité vert de Cowansville). Dans la Voix de l'Est, il y a eu récemment un article sur une 
étude de faisabilité pour du transport interurbain.  
Et Transdev veut mettre sur pied un service de taxibus. Privé, nous on veut du financement 
public. Tout nouveau projet doit être très attrayant dès le départ, pour éviter la conclusion 
que "ça ne fonctionne pas." 
Les MRC peuvent maintenant financer le transport collectif, mais ont annoncé qu'ils ne le 
feront pas cette année.  
Le comité aimerait par la suite rencontrer la députée et possiblement le bureau des 
transport pour la sécurité des cyclistes. 
Busbud.com Bromont/Cowansville pour 10$: Ginette va faire une petite recherche 



-Comité Mobilité durable ville de Sutton sur lequel siège Denise 
3e rencontre 
Ont parlé jusqu'à présent de: 
-Sécuriser les passages piétons sur la rue Principale, projet long terme dans 3 ans. Marche 10 
juin sur les trottoirs annoncés par la ville, Denise ne sait pas si c'est ouvert à tout le monde, 
peu de détails ont été donnés au comité.  

-Projet noyau villageois sentiers, liens, corridors pour circuler à pied, vélo, etc. (mobilité 
active). Les subventions exigent que des projets soient déposés à très court terme (avant 
décembre).  
Quelques détails sur le site commerce sutton 
-Transport collectif: information donnée plutôt que consultation. Services offerts par 
Transdev et Limocar. 

7. Comité Consultatif en Environnement (CCE) 
Se penchent sur les alternatives pour les couvre-sols. Pas d'autres réunions prévues puisque 
le conseil ne leur a pas donné de mandat pour l'instant. Probablement à l'automne. 

8. FCTÉ (Front commun pour la transition énergétique):  
Appel à la démocratisation des décisions et à la collaboration du gouvernement Legault 
Mouvement Pour la suite du monde - 27 septembre 
Mouvement de plusieurs organismes qui en ont assez de l'approche de la CAQ concernant 
l'environnement. SES fait officiellement partie du mouvement, donc nous recevrons 
l'information.  

Renée rappelle l'article de fond sur le site de FCTÉ ou Mouvement pour la suite du monde, 
plein d'information nous donne une bonne idée des mouvement citoyens.  

9. Information partagée par les membres 
Aucun sujet. 

10. Varia 
-Max fait quelques démarches pour la réalisation de son projet sur les nichoirs même si la 
ville n'ira pas de l'avant avec le financement de projets participatifs cette année. Ce serait 
intéressant d'avoir une conférence-levée de fonds sur la situation des oiseaux dans notre 
région. Le socio-financement peut être une possibilité. 
Une conférence sur la situation des oiseaux serait intéressante, peu importe si le projet va de 
l'avant cette année ou non. 

-Émission Feu Vert: liens sur notre site et page FB 

11. Prochaine rencontre: le mardi 17 septembre 2024 à 19h  

12.  Clôture de la réunion 
La rencontre se termine à 20h45 

https://www.pourlatransitionenergetique.org/40-organisations-lancent-un-appel-a-la-democratisation-des-decisions-et-a-la-collaboration-du-gouvernement-legault/


BON ÉTÉ! 
    
________________	 	 	 	 _______________ 
Sylvie Berthiaume	 	 	 	 	 Linda Boisclair 
présidente	 	 	 	 	 	 secrétaire 

__________________________	 	 	 __________________________ 
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